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PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 
Secretaria-Geral  

Secretaria-Executiva 
Comitê Interministerial para Inclusão Socioeconômica de Catadoras e Catadores de Materiais 

Reutilizáveis e Recicláveis - CIISC  

 

Ata da 1ª Reunião Extraordinária do Comitê Interministerial para Inclusão 

Socioeconômica de Catadoras e Catadores de Materiais Reutilizáveis e 

Recicláveis - CIISC 

Data: 05 de julho de 2023 

Local: Palácio do Planalto, 4º andar, sala 95 

Horário: 10h30 às 11h30 

Lista de Presença segue em anexo 

 
A reunião foi aberta pela Secretária-Executiva Adjunta da Secretaria-Geral da 

Presidência da República (SG/PR), Sra. Tânia Oliveira, que deu boas-vindas aos presentes 

e, ato contínuo, fez o informe de que a próxima reunião ordinária do CIISC seria realizada 

ainda no mês corrente, até o dia 24 de julho de 2023. Destacou que a pauta foi 

devidamente informada previamente aos membros, por meio do Ofício Circular nº 

15/2023/SEADJ/SG/PR. Na sequência, passou-se para o ponto de pauta específico 

definido para a reunião, com a Secretária Executiva-Adjunta da SG/PR destacando que 

a reunião seria rápida, para tratar de um objetivo muito específico, determinado pelo 

Presidente da República, a saber, a constituição de Grupo de Trabalho (GT) do CIISC para 

debater e apresentar propostas referentes à importação de resíduos e à desoneração 

da cadeia de reciclagem. Acrescentou que em reunião com a presença dos Ministros da 

SG/PR, do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC), da Fazenda (MF) e 

do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA), decidiu-se pela constituição do Grupo 

de Trabalho no âmbito do Comitê Interministerial (CIISC), por entenderem que este é o 

fórum para tratar da pauta das catadoras e dos catadores. Destacou, ainda, que o Grupo 

de Trabalho deveria ser pequeno, composto por técnicos, com prazo de 20 (vinte dias) 

para a apresentação de resultados e conclusão dos trabalhos. A Sra. Tânia Oliveira 

acrescentou que SG/PR tinha uma proposta sobre os órgãos que deveriam compor o GT, 

dada a urgência da pauta: Secretaria-Geral da Presidência da República (SG/PR), 

Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC), Ministério da 

Fazenda (MF); Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA), Ministério do 

Trabalho e Emprego (MTE), Casa Civil (CC) e Advocacia-Geral da União (AGU). Após a 

apresentação da proposta, os representantes do Ministério das Cidades (MCID), da 

Fundação Banco do Brasil (FBB) e da Fundação Parque Tecnológico Itaipu manifestaram 

interesse em compor o GT. Cada um dos órgãos passou a indicar seus representantes, 

de forma que o GT foi constituído com 14 membros, dos seguintes órgãos: 1 
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representante da SG/PR; 3 representantes do MDIC; 2 representantes do MF; 1 

representante do MTE; 2 representantes do MMA; 1 representante da CC; 1 

representante da AGU; 1 representante do MCID; 1 representante da FBB e; 1 

representante da Fundação Parque Tecnológico Itaipu, totalizando, assim, 14 membros. 

Acordou-se que seria convidado 1 representante da Defensoria Pública da União (DPU) 

para acompanhar as reuniões. A Secretária-Executiva Adjunta da SG/PR informou que 

os nomes completos dos representantes deveriam ser enviados até o final da tarde do 

dia 05/07/2023. 

O representante do MF, Sr. Fábio Terra sugeriu que os trabalhos do GT fossem 

desenvolvidos em duas frentes, uma voltada à imposição de barreiras administrativas 

envolvendo o nível de pureza dos resíduos, e outra que tratasse da taxação sobre a 

importação de resíduos. Na sequência, o representante da Fundação Parque 

Tecnológico Itaipu mencionou a importância de discutir a tributação do ICMS, cuja 

alíquota chega a 12%, gerando impactos na cadeia de reciclagem e nas organizações de 

catadores e, acrescentou, a Fundação dispõe de estudos nesse sentido. A Sra. Tânia 

Oliveira informou que esses temas deveriam ser tratados no âmbito do GT e solicitou o 

envio do estudo à SG/PR. O representante do MMA, Adalberto Maluf se pronunciou no 

sentido de que o CIISC era o melhor espaço para a discussão e propôs expandir a atuação 

do GT para abranger outras demandas apresentadas pelos catadores. 

A Secretária-Executiva Adjunta da SG/PR reiterou que os nomes dos representantes 

para compor o GT para debater e apresentar propostas referentes à importação de 

resíduos e à desoneração da cadeia de reciclagem deveriam ser indicados até o final do 

dia 05/07/2023, para publicação de Portaria da SG/PR, a ser assinada pelo Ministro. Por 

fim, informou que a Portaria teria redação genérica, de forma a não limitar os debates 

do GT, sem perder de vista que, ao término dos trabalhos, deveria haver produção 

normativa sobre as propostas aprovadas. Após essa fala, deu por encerrada a reunião. 

 

 

 

 

 

 


